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Kleine Anfrage der Abgeordneten Carina Konrad, Frank Sitta, Dr. Gero Hocker, Karl-
heinz Busen, Nicole Bauer, Renata Alt, Jens Beeck, Mario Brandenburg, Christian
Diirr, Dr. Marcus Faber, Otto Fricke, Katrin Helling-Plahr, Manuel Héferlin, Dr.
Christoph Hoffmann, Reinhard Houben, Ulla Thnen, Dr. Marcel Klinge, Konstantin
Kuhle, Oliver Luksic, Alexander Miiller, Bernd Reuther, Dr. Stefan Ruppert, Matthias
Seestern-Pauly, Bettina Stark-Watzinger, Katja Suding, Dr. Andrew Ullmann, Nicole
Westig und der Fraktion der FDP

»Einsatz von Drohnen im Weinbau: Potenziale und rechtliche Rahmenbedingungen*
Drucksache 19/12450

Sehr geehrter Herr Bundestagsprisident,

die vorgenannte Kleine Anfrage beantworte ich namens der Bundesregierung wie folgt:

1. Wie viel Hektar werden in Deutschland nach Kenntnis der Bundesregierung im Steilla-
genweinbau bewirtschaftet? (Bitte je Bundesland angeben.)

Als Steillagen werden Rebfldchen mit einer Hangneigung von mindestens 30 Prozent betrach-
tet (vgl. § 34b Weinverordnung). Zu den bewirtschafteten Steillagenflichen liegen keine
exakten Erhebungen fiir die einzelnen Jahre vor. Insgesamt sind ca. 15 Prozent der Weinbau-
flache als Steillagen eingestuft, die sich nach den dem Julius Kithn-Institut (JKI) vorliegenden

Informationen wie folgt auf die Bundeslénder verteilen:

Baden-Wiirttemberg:  ca. 7000 Hektar (ha);
Bayern: ca. 900 ha;
Hessen: ca. 800 ha;
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Rheinland-Pfalz: ca. 5200 ha;
Sachsen: ca. 77 ha;
Sachsen-Anhalt: ca. 115 ha.

2. Wie entwickelte sich der Steillagenweinbau innerhalb der letzten 20 Jahre nach Kenntnis
der Bundesregierung? (Bitte die in Steillagen bewirtschafteten Flichen je Jahr und Bun-
desland angeben.)

Eine detaillierte Aufstellung der Flichenentwicklung bewirtschafteter Steillagen liegt der
Bundesregierung nicht vor. Nach Mitteilung des JKI wird allgemein im Weinanbaugebiet
Mosel von einem Riickgang des Steillagenweinbaus um ca. 3000 ha innerhalb der letzten 20

Jahre ausgegangen.

3. Welche dkonomische und kulturelle Bedeutung hat der Steillagenweinbau nach Einschiit-
zung der Bundesregierung?

Weinbausteillagen sind durch besondere topographische und mikroklimatische Bedingungen
geprégt, die einerseits die 6konomische Bewirtschaftung erschweren, andererseits aber aus-
schlaggebend fiir ihre weinbauliche Giite sind. Als prigende Elemente der Flusslandschaften
sind sie von besonderer landschaftskultureller Bedeutung und ausschlaggebend fiir die her- -
ausragende touristische Attraktivitit dieser Landschaften. Ihre sozioskonomische Bedeutung
geht daher weit tiber die Weinerzeugung hinaus. Die trockenwarmen, stark strukturierten
Steillagen sind zudem Lebensraum besonders geschiitzter Tier- und Pflanzenarten, die auf die

Offenhaltung durch weinbauliche Nutzung angewiesen sind.

4. Fiir welchen Flachenumfang wurden in den Jahren 2018 und 2019 nach Kenntnis der
Bundesregierung Genehmigungen fiir eine Pflanzenschutzmittelapplikation per Hub-
schrauber erteilt?

Geméh den auf Grundlage von § 18 Abs. 8 des Gesetzes zum Schutz der Kulturpflanzen
(Pflanzenschutzgesetz — PfISchG) von den Lindern an das Bundesamt fiir Verbraucherschutz
und Lebensmittelsicherheit fiir das Jahr 2018 iibermittelten Daten wurden in den Bundeslin-
dern mit Steillagenweinbau insgesamt 1744,8 ha Fléche mit Pflanzenschutzmitteln per Hub-
schrauber behandelt, davon

Baden-Wiirttemberg ~ 227,1 ha;
Bayern 12,9 ha;
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[Hessen Meldung noch nicht eingegangen];
Rheinland-Pfalz 1504,8 ha;
[Sachsen-Anhalt Fehlanzeige].

Fiir das Jahr 2019 liegen noch keine Meldungen vor.

5. Mit welchen Bundesmitteln werden Projekte und Untersuchungen zum Einsatz von Droh-
nen zur Applikation von Pflanzenschutzmitteln derzeit gefordert?

Aus Bundesmitteln werden momentan zwei Projekte gefordert, die auf Untersuchungen zum

Einsatz von Drohnen zur Applikation von Pflanzenschutzmitteln fokussieren:

Die ,.Entwicklung einer flugrobotergestiitzten Expertenplattform fiir einen priizisen Pflanzen-
schutz im Erwerbsobstbau‘ wird mit 552.374 Euro im Rahmen des Programms zur Innovati-
onsférderung der Bundesanstalt fiir Landwirtschaft und Ernahrung (BLE) gefordert.

Die ,,Uberpriifung der biologischen Wirksamkeit sowie der Anlagerung und Abdrift von
Pflanzenschutzmitteln bei der Applikation mit Hilfe von unbemannten Kleinhubschraubern in
Weinbausteillagen* wird mit 221.988 Euro im Rahmen eines Entscheidungshilfe-Vorhabens
des Bundesministeriums fiir Erndhrung und Landwirtschaft gefordert.

6. Welche Erkenntnisse aus Forschungsprojekten und Praxistests in Bezug auf eine mogliche
Reduzierung von Pflanzenschutzmitteln durch Drohneneinsatz im Weinbau liegen der
Bundesregierung vor?

Zurzeit werden Versuche zur Wirksamkeit von Pflanzenschutzmittelanwendungen bei der
Ausbringung mit Drohnen durchgefiihrt, die zum einen die optimale Flugrichtung und Flug-
héhe sowie zum anderen den notwendigen Wasseraufwand und damit auch Pflanzenschutz-
mittelaufwand fiir einen wirksamen Pflanzenschutz ermitteln sollen. Da die Versuche noch

nicht abgeschlossen sind, liegen noch keine abschlieBenden Ergebnisse vor.

7. Welche Erkenntnisse aus Abdriftversuchen bei einer Applikation von Pflanzenschutzmit-
teln durch Drohnen im Weinbau liegen der Bundesregierung vor und wie werden diese im
Vergleich zu einer Applikation mittels Hubschrauber bewertet?

Da zuniéichst die grundsitzlichen Fragen zu einem wirksamen Pflanzenschutz mit Drohnen zu

kléren sind (siche Antwort zu Frage 6.), sind gesicherte Aussagen zu der Hohe der Abdrift bei
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einer Applikation von Pflanzenschutzmitteln durch Drohnen im Vergleich zur Applikation

mit dem Hubschrauber zurzeit nicht méglich.

8. Welche rechtlichen Rahmenbedingungen regeln derzeit die Pflanzenschutzmittelapplika-
tion mittels Fluggeriten nach Kenntnis der Bundesregierung? (Bitte detailliert nach Pflan-
zenschutzgesetz, Luftfahrtgesetz und Drohnenverordnung angeben.)

Pflanzenschutzrechtlich ergeben sich die Rahmenbedingungen fiir die Pflanzenschutzmittel-
applikation mittels Fluggeréten aus § 18 des Gesetzes zum Schutz der Kulturpflanzen (Pflan-
zenschutzgesetz — Pf1ISchG) und der Verordnung tiber die Anwendung von Pflanzen-
schutzmitteln mit Luftfahrzeugen (PfISchMAnwLuftFzgV).

GemiB § 18 Absatz 1 PfISchG ist die Anwendung von Pflanzenschutzmitteln mit Luftfahr-
zeugen ohne Genehmigung nach Absatz 2 verboten. Die zustéindige Landesbehorde darf eine
derartige Ausnahmegenehmigung nur unter sehr engen Voraussetzungen und nur zur Be-
kdmpfung von Schadorganismen im Weinbau in Steillagen oder im Kronenbereich von Wil-
dern erteilen. Aulerdem ist gemiB § 18 Absatz 3 PfISchG eine besondere Zulassung bzw.
Genehmigung des eingesetzten Pflanzenschutzmittels durch das Bundesamt fiir Verbraucher-

schutz und Lebensmittelsicherheit zur Anwendung mit Luftfahrzeugen notwendig.

Aus luftrechtlicher Sicht ergibt sich eine Erlaubnispflicht fiir die Pflanzenschutzmittelapplika-
tion mittels unbemannter Fluggerite in der Regel aus § 21 a Absatz 1 Nummer 1 der Luftver-
kehrs-Ordnung (LuftVO), da davon ausgegangen werden kann, dass das unbemannte Flugge-
rét mit vollen Pflanzenschutzmittel-Tanks mehr als 5 Kilogramm wiegt. Falls Gefahr- oder
Biostoffe hoherer Risikogruppen nach den einschligigen Verordnungen eingesetzt werden,
kann ein Aufstiegsverbot aufgrund von § 21b Absatz 1 Satz 1 Nummer 10 LuftVO bestehen.
Weitere Verbote, die z. B. zum Schutz von Einrichtungen und Infrastruktur am Boden oder
der Natur erlassen worden sind, sind zu beachten. Von Letztgenannten kénnen aber Ausnah-
men zugelassen werden (§ 21b Absatz 2 bzw. Absatz 3 LuftVO). Gleiches gilt fiir das Verbot
des Betriebs von unbemannten Fluggeriten mit einer Startmasse von mehr als 25 Kilogramm
(§ 21b Absatz 2 Satz 1 LuftVO). Da schwere unbemannte Luftfahrtsysteme oft zu land- oder
forstwirtschaftlichen Zwecken eingesetzt werden, wird dieser besondere Nutzungszweck aus-

driicklich in § 21b Absatz 2 LuftVO als méglicher Grund fiir eine solche Ausnahme genannt.
GemdB § 13 LuftVO ist das Ablassen von Stoffen aus Luftfahrzeugen (bemannt und unbe-

mannt) grundsétzlich verboten. Die zustindige Landesluftfahrtbehdrde kann aber auch hier
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Ausnahmen erteilen, sofern keine Gefahr fiir Personen oder Sachen besteht. Fiir den Einsatz
mit bemannten Luftfahrzeugen sind zudem die Vorgaben der Verordnung (EU) Nr. 965/2012
der Kommission vom 5. Oktober 2012 zur Festlegung technischer Vorschriften und von Ver-
waltungsverfahren in Bezug auf den Flugbetrieb zu beachten. Bei einem gewerblichen Einsatz
muss das Unternehmen gegentiber der zustiindigen Luftfahrtbehdrde verbindlich erkléren,
dass es die entsprechenden flugbetrieblichen Vorgaben einhilt. Dies ergibt sich aus
SPO.GEN.005 der oben genannten Verordnung. Der Einsatz in der Landwirtschaft wird als

sogenannter ,,spezialisierter Flugbetrieb genannt.

9. Welche gesetzgeberischen Kompetenzen, um den Einsatz von Drohnen fiir die Pflanzen-
schutzmittelapplikation zu erméglichen, obliegen nach Kenntnis der Bundesregierung
dem Bund? '

Der Luftverkehr liegt in der ausschlieBlichen Gesetzgebungskompetenz des Bundes (Arti-
kel 73 Absatz 1 Nummer 6 Grundgesetz). Zu beachten ist aber, dass auf Grundlage der Ver-
ordnung (EU) 2018/1139 des Europdischen Parlaments und des Rats vom 4. Juli 2018 zur
Festlegung gemeinsamer Vorschriften fiir die Zivilluftfahrt eine Vielzahl luftrechtlicher The-

men im Zusténdigkeitsbereich der Européischen Union liegt.

10. Welche Bundesldnder signalisieren nach Kenntnis der Bundesregierung bereits die Bereit-
schaft, den Einsatz von Drohnen im Weinbau innerhalb ihrer Kompetenz zu ermdglichen
und voranzutreiben?

Die Bundesregierung hat Kenntnis von Forschungsprojekten in den Liéndern Rheinland-Pfalz,
Hessen und Baden-Wiirttemberg.

Mit freundlichen Griien



